

“大巴停靠马路 交通拥堵险象环生”追踪

“港湾式”停靠站公交先试用

N海都记者 吴日锦 黄晓蓉 文/图

2月20日,海都报报道了泉州新华北路中闽百汇门口的开元寺旅游停车场从去年8月开始停止对旅游大巴开放,导致繁华马路成了上下客的停靠点,安全隐患重重一事(详见A01版),有了新进展啦。

3月12日,伴随着交通标识牌的一块块立起,位于新华北路中闽百汇门口的这处“港湾式”停靠站建设已进入尾声,13日有关单位将安排公交车先行入场试用。

【现场】 建设工程已完工 正在安装标识牌

3月12日上午10点,海都记者来到现场时,“港湾式”停靠站地面工程已经完工,车辆停靠岛内的标线也已经画好,现场大批工人正忙碌着安装交通标识牌。泉州市古城办工作人员及泉州市公安局交警支队民警在现

场对照设计图纸,与施工人员确认相关施工细节。

记者观察,整个停靠站分成两个停靠岛,标识牌显示,投用后大客车和公交将分开停靠。“港湾式”停靠站出入口两棵绿化树已经移植他处,出入口经过拓宽处理

后,已经具备客车安全进出条件。

“已经进入扫尾阶段了。”古城办现场工作人员告诉记者,12日当天,交通标识牌将安装完毕,出入口安全反光条、盲道改造等相关细节也正在推进中。



建设工程进入扫尾阶段

【部门】 公交先试用 为正式投用做准备

“先让公交车入场试用一下。”12日的采访中,现场相关工作人员表示,13日,将协调对接市公交公司安排部分公交车先行入场停靠试用,以便于根据实际问题进行有关事项的调整,为正式投用做好准备。工作人员表示,近日内这个“港湾

式”停靠站将正式投入使用。

“这个很有意义。”采访中,周边一位商户老板告诉记者,每天看着旅游大巴在马路中上下客,拥堵不说,还很不安全,有了“港湾式”停靠站,拥堵问题不一定能一次性解决,但至少安全问题

会好很多,也会较一定程度上缓解路面的拥堵情况。

记者现场观察,新华路百汇门口是泉州开元寺及西街相关景点最大的团客集散中心,记者驻足的半个小时里,一拨又一拨的游客在门口的凉亭集合后进入景点。

【报道回顾】 过往市民游客心惊不已

从去年8月开始,新华路靠近西街开元寺路段变得更拥堵,还出现安全隐患——载着游客前往泉州开元寺的大巴车,直接在新华北路中闽百汇门口路段的马路上停靠上下客,经常一停就是好几辆,许多游客也直接从马路中间横穿,拥堵的车流和急促的喇叭声,令过往的市民游客心惊不

已。而几米之外早前专门为开元寺配套的旅游停车场却闸门紧闭,不对旅游大巴开放。

此事经海都报报道后,泉州市古城办表示,开元寺配套停车场不会停用,还会强化提升。大巴停止入场是因为此处正依照“P+R+R”古城交通模式(即停车换乘,“公交+小白”二次便民摆渡)的方

案进行“港湾式”停靠点建设。

2月20日报道见报当日,泉州古城办协调组织市交警支队、市园林局、泉州中侨集团、泉州古城发展公司等部门及单位现场办公,梳理、解决相关问题。泉州古城办相关负责人表态,新华北路中闽百汇门口的这处“港湾式”停靠站将于两周内启用。

泉州“新农人”将超8.5万

近年来,越来越多名校毕业年轻人扎根泉州农村创业,打造新型农业产业链,成为乡村振兴的一股新兴力量

N海都记者 沈舜枝 苏鹏峰 连铮 文/图

日前,泉州市农业农村局发布一系列措施,支持“新农人”队伍建设。据了解,未来几年,泉州力争每年新增“新农人”0.85万人,到2027年,全市达8.5万人以上。

“近几年,泉州越来越多出身名校的年轻人到农村创业,有复旦的、上海交大的,还有海外留学回来的。”泉州市农业农村局相关负责人介绍说,越来越多名校毕业的年轻人扎根农村创业,他们有知识有技术,创新农业,打造新型农业产业链,成为乡村振兴一股新兴力量。

他让泉州胡萝卜长出“中国芯”

31岁的刘泽洋已“种田”8年,他是晋江东石人,福建农林大学园艺专业毕业。

“选择回家种田是因为我想做中国的‘种子芯片’。”刘泽洋说,念书时他了解到,国内胡萝卜种子90%控制在外国公司手里,他就想培育属于中国的种子,解决卡脖子问题。

2020年,在父辈的支持下,刘泽洋成立了福建省福禧种子有限公司,依托中国农业科学院蔬菜花卉研究所院士工作团队及国内其

他科研院校的技术支持,主要参与和进行胡萝卜、甘蓝、西兰花、丝瓜等蔬菜新品种的选育、引进、试验筛选及推广,以及其他十字花科类、瓜类、甜玉米和胡萝卜等新品种的种植推广。

目前,该公司在甘蓝、肉丝瓜、胡萝卜等品类都育有品质出色的种子,特别是胡萝卜品种“禧红202”,被誉为胡萝卜中的爱马仕,不仅高产、优质、口感佳、用途广,而且打破了国外对国内胡萝卜种子市场的垄断,让泉州胡萝卜长出“中国芯”。



刘春桃已深耕绿色生态种植产业14年

夫妻打造花境农文旅产业融合创新新模式

刘春桃毕业于上海交通大学园林专业,在上海从事五六年的园艺工作,2017年,她陪丈夫回到他的老家泉州市洛江区罗溪镇,创办了泉州市富春花境园艺有限公司。

创业之初,两人从上海带回了五六百种花卉苗子,

花了3年培土、选种、育种,打造了一个母本基地。目前,公司成功引种并驯化了近300种植物种和新优品种。近年来,公司打造了富春花境星创空间、富春花境产学研基地等业态,形成花境农文旅产业融合创新新

模式。

公司在发展中,不断给周边的村民提供越来越多的就业机会,刘春桃说:“目前,稳定的员工有30来人,每年业务高峰期可解决周边200多名群众的就业问题。”

多年来,刘春桃夫妻一

直在为周边农民做培训,每年培训人员达500多人次,通过租金、股金、薪金、酬金等方式,实现公司与农民利益的联结,共享产业发展成果。2023年,刘春桃获评福建省乡村振兴带头人头雁。

人才培养补助创新创业 引导更多“新农人”加入

为了实施“千村示范引领、万村共富共美”工程,鼓励、支持和引导更多“新农人”投身乡村振兴,泉州此次提出一系列措施,涉及人才培养、搭平台促孵化、补助创新创业等。

据公布,泉州每年将培训“新农人”2万人次以上,培训高素质农民0.5万人以上,培训农村实用技术、新型农业经营主体带头人1.5万人次以上,基层农技推广体系建设、农村改革、乡村振兴示范创建等人才专题培训,每年培训0.1万人次以上。

每年遴选一批省级乡村振兴领军人才给予重点培养支持,每批次培养周期为5年,入选者可认定为省级高层次人才(C类),给予省级财政每人每年5万元资金支持。2025

年将继续培育农村创业创新带头人280人以上。

据了解,泉州将每年建设一批农业科技示范基地和农业科技主体,扶持建设一批创业孵化基地。对省、市级科技特派员参加创办的市级星创天地,按照绩效评估结果,优秀、良好分别给予25万元、20万元的一次性项目经费补助。

对省、市级团队或法人科技特派员聚焦乡村振兴需求,围绕区域特色优势产业开展全产业链创业服务、技术开发与产业化示范的项目,按照年度预算计划数量择优遴选,按实际支出给予最高不超过20万元的一次性项目经费补助。对返乡入乡创业的高校毕业生按规定享受最高30万元的担保贴息贷款。